
 

 

 

 

 

 

 

 

නිපුණතාවය 8:  ක ෝණ මිනුමි ආශ්‍රිත සමිබන්ධ භාවිතා  රයි 

නිපුණතා මටිටම 8.2     වෘත්ත ඛණ්ඩය  චාප දිග සහ   වෘත්ත ඛණ්ඩය    වර්ගඵලය 

අඩංගු ගැටලු   විසඳයි .           

 

1).අරය 7 cm වූ වෘත්තයක කේන්ද්‍රකේ දී අංශක 45 0ක කකෝණයේ අක ෝහනය කරන 

ආ ාතනය කරන වෘත්ත චා යක දිග ක ායන්ද්‍න.  

2).අරය  5 cm ේ වූ වෘත්තයක දිග 8 cm චා  දිගකින්ද්‍ කේන්ද්‍රකේ දී ආ ාතනය කරන 

කකෝණය කේඩියන   වලින්ද්‍ ක ායන්ද්‍න. 

3). 4 cm අරය ඇති වෘත්තයක 5 cm චා ා දිගකින්ද්‍ කේන්ද්‍රකේ දී 𝜃 කකෝණයකින්ද්‍ ආ ාතනය 

කරයි නම් 𝜃 අගය කේඩියන වලින්ද්‍ හා අංශක වලින්ද්‍ ක ායන්ද්‍න . 

4). රූ කේ දේවා ඇති කේන්ද්‍ික ඛණ්ඩකේ    AB  චා  දිග  5.6 cm ේ හා AOB කකෝණය 700 

කේ.π = 3.142 කේ.                                                                               B 

 

 

 700 

                                                                           O                                                          A 

(i). AB චාපයේ අරය 4.58 cm  බව 

(ii). කේන්ද්‍ික ඛණ්ඩකේ වේගඵලය 12.82 cm බව ක න්ද්‍වන්ද්‍න  

5). ෘජු වෘත්ත කේතුවක ආධාරකය අරය r ද ඇල උ  l කේ .  කේතුකේ වක්‍ර  ෘෂ්ඨ 

වේගඵලය πrl    බව ක න්ද්‍වන්ද්‍න. 

6). දිග 24 cm ේ වන සිහින්ද්‍ කම්ියේ අරය 8 cmවූ  කේන්ද්‍ික  ඛණ්ඩයක හැඩයට නමනු 

ලැකේ . කමම කේන්ද්‍ික ඛණ්ඩකේ වේගඵලය ක ායන්ද්‍න . 

7).  අරය b  වූ වෘත්ත  ාදක හැඩය ගත් ඒකාකාර ආස්තරයේ OA, OB අරයන්ද්‍ කගන්ද්‍ 

 ේයන්ද්‍ත කේ. කේන්ද්‍රය O හා අරය r වන OPQ වෘත්ත  ාදකයේ ආඅස්තරකයන්ද්‍ ක ා 

ඉවත් කරනු ලැකේ ඉතිරි කකාටකස් ේකෂ්ත්‍රඵලය 
𝜋

4
 (b- r)(b+r) බව ක න්ද්‍වන්ද්‍න. 

සබරගමුව පළාත් අධ්‍යාපන දෙපාර්තදේන්තුව - සති පාසල 

සංයුක්ත ගණිතය  

12 දරේණිය  

 

 


